



СМЕРТЬ НЕМЕЦКИМ ОККУПАНТАМ!

ВПЕРЕД НА ЗАПАД!

КРАСНОАРМЕЙСКАЯ ГАЗЕТА



№ 109

14 августа 1943 г., суббота

№ 109

СЛАВНЫЕ ДОЧЕРИ НАРОДА

Год назад наше подразделение на одном из участков Северо-Западного фронта вело напряженные бои с врагом.

Враг, опасавшийся окончательного и полного окружения, сопротивлялся отчаянно.

Одним из памятных дней для нас навсегда останется 14 августа 1942 года. И в этот день наши роты, методически прогрызая оборону врага, продвинулись вперед. Взабешенный враг бросился в контратаку. Дважды нашими подразделениями было отбито за день 10 контратак фашистов. Гитлеровские автоматчики остервенело лезли вперед, пытаясь поколебать дух наших воинов и остановить наше наступление.

В яростной схватке с врагом вместе с бойцами, командирами и политработниками принимали активнейшее участие красноармейцы — снайперы Наташа Ковшова и Маша Поливанова, накануне боя награжденные орденами Красной Звезды. Славные дочери народа пали смертью храбрых.

Указом Президиума Верховного Совета СССР Наташе Ковшовой и Маше Поливановой присвоено высокое звание Героя Советского Союза.

Имена наших героинь, наших боевых подруг бессмертны. Они — гордость и честь гвардейского краснознаменного подразделения. Беспощадно мстят за их смерть врагам — наш гвардейский, воинский долг. Наша победа над врагом будет вечным, сияющим памятником славным девушкам-москвичкам, пламенным патриоткам социалистической Родины.

Боевым друзьям Маши и Наташи

Дорогие друзья мои! Боевые товарищи дочери моей Наташи Ковшовой!

Это письмо придет к вам к 14 августа. Я хочу, чтобы вы не забыли этого дня. 14 августа — год тому назад — погибли в бою с фашистскими извергами ваши боевые товарищи Наташа Ковшова и Маша Поливанова.

Дорогие! Все вы — родные мои сыны и дочери. Я радуюсь и горжусь вашими удачами, успехами. В вас, в ваших подвигах во имя Родины живет моя Наташа.

Наташа и Маша были одними из первых девушек-фронтовиков, удостоенных высокой чести — звания Героя Советского Союза. У вас учились они стойкости, непоколебимому мужеству и самоотверженности в борьбе с нашими лютыми врагами — фашистскими серозелеными гадами. Совершенствуйте еще больше свое боевое мастерство, сражайтесь так, как ваши товарищи на Брянском и Харьковском направлениях, новыми победами осыпая славное сталинское гвардейское знамя. Помните, что ваши успехи дают нам, оспротевшим матерям, силы и мужество жить и работать во имя светлого часа победы.

Я верю, что вы оправдаете все мои самые лучшие надежды. Благоговейно вас на смертный бой с тризды проклятыми фашистскими гадами.

Жду вас со славой, с победой!

Ваша всем сердцем —
Н. КОВШОВА-АРАЛОВЕЦ.

Враг уже изведаль силу сокрушительных ударов наших войск. Близится время, когда Красная Армия совместно с армиями наших союзников сломаст хребет фашистскому зверю.

И. СТАЛИН.

СЕГОДНЯ ГОДОВЩИНА СО ДНЯ СМЕРТИ НАШИХ БОЕВЫХ ПОДРУГ — НАТАШИ КОВШОВОЙ И МАШИ ПОЛИВАНОВОЙ

ВЕЧНАЯ СЛАВА ГЕРОЯМ!



Герой Советского Союза
Н. В. КОВШОВА.



Герой Советского Союза
М. С. ПОЛИВАНОВА.

... Во имя нашего счастья, во имя нашей большой и радостной победы, я отдам все, что могу, — свою силу, умение и жизнь...

(Из письма Н. Ковшовой к матери — Н. Д. Ковшовой-Араловец).

... В одном из боев ранило нашего командира и Наташа поехала сопроводить его в Москву. Я теперь здесь одна. Если бы вы знали, как мне тяжело без нее. Ведь столько времени быть вместе и вдруг... Верите ли, нет такой минуты, чтобы я не думала о ней. В бою, в шаше я думаю о Наташе. Мысли о ней ни на минуту не покидают меня. Даже во сне я вижу ее...

(Из письма М. Поливановой к Н. Д. Ковшовой-Араловец).

КЛЯТВА ВОЖДЮ

14 августа 1942 года в жестоком бою погибли наши боевые товарищи-снайперы Герои Советского Союза Маша Поливанова и Наташа Ковшова.

В тот день мы, их ученики, поклялись большой кровью отомстить немецкой погань за смерть Маши и Наташи.

Каждый день наши выстрелы отправляли в могилу гитлеровских собак. За год боев, год мести нами истреблено 950 немецких солдат и офицеров.

61 немец на истребительном счету Шатунова, 56 — на счету Конакова. Субботин и Панов уничтожили по 55 гитлеровцев.

Верные традиции Наташи и Маши, мы за год обучили искусству снайпера 86 воинов.

Вместе с нами разят врага ученики Субботина — Сорокин и Заливня, ученики Барабанова и Ша-

тунова — Шайрахманов, Козлов, Александров и Суханов.

Это новые мстители за Наташу и Машу и на их счету 60 немцев.

Нынешней зимой убил своего первого немца Иван Потехин. Он стал снайпером и стал учить других. Теперь у него 22 ученика.

... Год, как смертью храбрых погибли Наташа и Маша. Но живы они в наших сердцах. И сегодня мы, их ученики, светлой памятью героев, нашей ненавистью к врагу клянемся Родине, клянемся великому Сталину бить врага без промаха и без усталости, как били Наташа и Маша. Клянемся бить беспощадно, днем и ночью, летом и зимой, пока хоть один фриц топчет святую Советскую землю.

Снайперы-инструктора: БАРАБАНОВ, ЗАЛИВНИН, КОНАКОВ, ПАНОВ, ПОТЕХИН, СУББОТИН, СУХАНОВ, ШАТУНОВ, ФАЙЗУЛЛИН, ФОМИН.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Из оперативной сводки за 13 августа

На днях наши войска, расположенные северо-западнее и юго-восточнее города Спас-Деменска, перешли в наступление против немецко-фашистских войск. Наступление началось с двух направлений: из района северо-западнее Спас-Деменска — на юг и из района юго-восточнее Спас-Деменска — на северо-запад.

Наши войска, наступающие из района северо-западнее Спас-Деменска, прорвали сильно укрепленную оборону противника протяжением по фронту 35 километров и, преодолевая упорное сопротивление немцев, продвинулись вперед на 20 километров.

Войска, наступающие из района юго-восточнее Спас-Деменска, прорвали сильно укрепленную оборону противника протяжением по фронту 15 километров и продвинулись вперед на 17 километров.

За 3 дня напряженных боев наши войска заняли свыше 100 населенных пунктов, в том числе город Спас-Деменск, крупные населенные пункты Куземка, Бахмутово, Белья, Дуброво, Оболювка, узловую железнодорожную станцию Занозная и железнодорожные станции Павлиново, Гривка, Чипляево, Борец, Шайковка.

На Брянском направлении наши войска продолжали наступление и заняли свыше 60 населенных пунктов, в том числе районный центр Шаблыкино и крупные населенные пункты Аксинино (6 километров восточнее Карачева), Натальино, Навля, Воронцово, Герасимово, Кучерявка.

На Харьковском направлении наши войска, преодолевая сопротивление и контратаки противника, продолжали наступление и, продвинувшись вперед от 6 до 12 километров, заняли свыше 30 населенных пунктов, в том числе районный центр Дергачи и крупные населенные пункты Черкасское Лозовое, Большая Даниловка (1,5 километра северо-восточнее Харькова), Рогань, Ново-Покровское, а также железнодорожные станции Дергачи, Лосово, Рогань, Мохнач.

На других фронтах наши войска вели боевую разведку и артиллерийско-минометную перестрелку.

В течение 12 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 46 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 73 самолета противника.



ВОСПОМИНАНИЯ О ГЕРОЯХ

Славные мстители

Наташу Ковшову и Машу Поливанову я знал хорошо. Вместе с ними обучал молодых снайперов, ходил на рубеж. Мне запомнился один день. Дали мы тогда фрицам жару.

Немцы чувствовали себя в безопасности. Свободно ходили возле блиндажей. Маша и Наташа выбрали позицию, замаскировались и начали их выслеживать. В этот день немцы получили пополнение.

Наш девушки хорошо поработали. После нескольких удачных выстрелов они быстро отучили немцев ходить во весь рост. Семь фрицев уничтожили Наташа и Маша в этот день.

Так мстили и истребляли ненавистного врага Герои Советского Союза гвардии старшие сержанты Наташа Ковшова и Маша Поливанова.

Гвардии старший сержант орденосец И. ПАНОВ.

В обороне

Помню, как к нам на передний край приходили две девушки—Ковшова и Поливанова. Устроившись в окопе, они с первого же выстрела убивали замеченного на рубеже немца. Мы были восхищены их работой и вместе с ними радовались каждой удаче.

Помню, как Наташа и Маша организовали группу снайперов. Мне в нее попасть не удалось, так как в это время я был ранен. Зато вернувшись в подразделение, я решил стать снайпером. Славных девушек уже не было. Они пали смертью героев.

Мы мстим фашистам за гибель наших незабываемых боевых подруг. На моем счету 24 уничтоженных гитлеровца. Но этого мало. Я во много раз увеличу свой счет мести врагу. Гвардии сержант орденосец И. БАРАБАНОВ.



Наша бронемашина возвращается с выполнения боевого задания.

Никогда не сверну с дороги перед лицом опасности и буду бить гадов в упор, буду посылать пулю за пулей в их скверные головы, начиненные безумными мыслями о нашей родной Москве, о господстве над нами—свободным, гордым и смелым народом.

(Из письма Н. Ковшовой к своей родственнице).

Н. Ковшова и М. Поливанова

В грозные октябрьские дни 1941 года, когда враг подходил к Москве, лучшие люди столицы встали на ее защиту. Одними из первых добровольно пришли в формирующиеся коммунистические батальоны две подруги: снайперы-инструктора Наталья Венедиктовна Ковшова и Мария Семеновна Поливанова.

С первых же дней пребывания в подразделении они стали выделяться на работах по сооружению оборонительных рубежей.

В феврале 1942 года Маша и Наташа выехали на фронт и с тех пор были активными участниками всех боевых операций.

Во время зимних боев они, как снайперы выдвигались из строя вражеских солдат и офицеров.

Однажды, рискуя жизнью, Наташа Ковшова, под ураганным огнем гитлеровцев, вышла с поля боя тяжело раненного старшего лейтенанта Иванова.

В бою за один населенный пункт Наташа Ковшова и Маша Поливанова уничтожили пулеметный расчет противника и дали возможность продвинуться нашей пехоте.

Когда был тяжело ранен командир Довнар, Маша и Наташа вынесли его из под сильного ружейно-пулеметного и минометного огня.

Поливанова и Ковшова являлись инициаторами снайперского движения. За короткое время они подготовили 26 снайперов, которые истребили около 300 гитлеровцев. Маша и Наташа уничтожили свыше 40 фрицев.

В одном бою девушки были ранены, но отказались покинуть поле боя и продолжали вести огонь по удиравшим немцам.

14 августа 1942 года подразделение вело наступательный бой. На один из ответственных участков, где противник особенно мешал продвижению нашей пехоты, была выдвинута лучшая снайперская пара—Ковшова и Поливанова. Они метко вели огонь, истребив за день до 40 немцев.

Во время боя вышел из строя командир снайперской группы. Немцы пошли в контратаку. Командование группой приняла на себя Наташа Ковшова. Не обнаруживая себя, подруги подпустили фашистов на близкое

расстояние и открыли меткий, губительный огонь. Десятки трупов фашистов остались лежать в грядках метрах от снайперов. Контратака захлебнулась и немцы отступили.

По месту расположения снайперов противник открыл бешеный минометный огонь. Одновременно собрав силы, гитлеровцы снова пошли в контратаку. Маша и Наташа были ранены.

Вскоре из группы снайперов осталось только трое: Маша, Наташа и снайпер Новиков. Но стрелять могли только две девушки; Новиков был ранен в руку. Маша перевязала ему рану и он отполз назад, чтобы сообщить обстановку.

Немцы были уже рядом. Девушки условились бить врага до последнего патрона. Несмотря на страшную боль не перевязанных ран, они еще несколько минут продолжали вести огонь.

Патроны были на исходе. Ковшова была ранена вторично. Немцы кричали: «Рус, сдавайся!» Наташа ответила: «Проклятые! Русские девушки живыми не сдаются!»—и выпустила последнюю пулю в подбежавшего офицера. Фашист упал мертвым. Вторично немцы ранили Поливанову.

У девушек осталась 4 гранаты. Немцы были совсем близко. Наташа и Маша бросили по гранате—и еще свалилось несколько фрицев.

Ведя огонь из автоматов, немцы подползли ближе. У Ковшовой и Поливановой появились новые раны. Девушки молча поцеловались и приготовили последние гранаты. Они теряли силы.

Гитлеровцы прекратили стрельбу, решив захватить их живыми. Когда обнаглевшие фрицы подползли совсем близко и наклонились над девушками, те неожиданно приподнялись. Раздался два взрыва. Около десятка немцев было уничтожено.

...Так погибли славные русские девушки, Герои Советского Союза Маша Поливанова и Наташа Ковшова.

Гвардии старший лейтенант орденосец С. СКВИРСКИЙ.

ВОСПОМИНАНИЯ О ГЕРОЯХ

Мои учителя

Снайперской стрельбе учился я у Наташи Ковшовой и Маши Поливановой. С ними неоднократно ходил в засады. Девушки учили меня терпеливо, настойчиво выслеживать гитлеровцев и с первого выстрела бить их наповал.

Благодаря помощи Наташи и Маши я стал снайпером. Сейчас на моем счету 55 истребленных немцев. Кроме этого, я сам подготовил четырех снайперов, которые также открыли свои счета мести.

Я горжусь тем, что был учеником Героев Советского Союза Наташи Ковшовой и Маши Поливановой. Я никогда не забуду их славных боевых дел и буду мстить немцам за их смерть.

Гвардии сержант орденосец С. СУББОТИН.

Мать Конакова

После беззаветной смерти Героя Советского Союза гвардии старшего сержанта Натальи Ковшовой в наше подразделение пришло письмо от ее матери Н. Д. Араловой:

«... Я прошу вас дать мне сына или дочь из вашего подразделения, таких, у которых совсем нет близких и которым я смогу быть матерью».

Ее сыном стал снайпер Петр Конаков.

Снайперскими выстрелами он уничтожает немецких захватчиков, мстя за Наташу. На счету Петра Конакова уже 56 истребленных гитлеровцев.

Надях в Москве Петр Конаков встретился с матерью Наташи Ковшовой. Он рассказывал ей о том, как наши гвардейцы защищают свою Родину, как мстят врагу за смерть лучших боевых подруг—Героев Советского Союза Наташи Ковшовой и Маши Поливановой.

Гвардии младший сержант орденосец Н. ШАТУНОВ.



Вручение боевого Красного Знамени нашему подразделению.

ИХ ИМЕНА БЕССМЕРТНЫ

Ровными рядами стоят гвардейцы. Идет вечерняя поверка:

— Герой Советского Союза гвардии старший сержант Наталья Ковшова!

Правofланговый гвардии сержант Барашков отвечает:

— Гвардии старший сержант Наталья Ковшова героически погибла в бою с немецкими захватчиками за нашу Родину.

— Герой Советского Союза гвардии старший сержант Мария Поливанова!

— Гвардии старший сержант Мария Поливанова героически погибла в бою с немецкими захватчиками за нашу Родину...

Герои Советского Союза Наташа Ковшова и Маша Поливанова навечно занесены в список нашей роты и каждый день на поверке гвардейцы чтят их светлую память.

Гвардейцы беспошадно мстят за смерть боевых подруг. Наши воины гордятся славными бое-

выми традициями своей роты, воспитавшей много героев Отечественной войны.

...В декабрьских боях 1942 года рота под командованием гвардии старшего лейтенанта Астахова отстояла отвоєванный рубеж, отразив пять яростных контратак врага.

Это было в тот день, когда мы стали гвардейцами и воины нашей роты в жестоком сражении с честью оправдали это почетное звание. Особенно отличились тогда г.т. Минзский, Кузнецов, Туфтов, Джанетов, Сабиров, Портнов, Антонов, Лебедев, Зинзин, Башкатов, Долгов, Гетто и Литвиненко. Мы законно гордимся героями первого гвардейского боя.

Мы по праву гордимся также героями мартовских боев, когда наша рота выбила гитлеровцев с господствующих высот и овладела важным опорным

пунктом врага, водрузив на нем красный флаг.

Сыны 13 народов нашей многонациональной родины много боевую славу роты.

Сейчас мои гвардейцы упорно и настойчиво готовятся к решающим боям. Отлично изучил ручной пулемет гвардии красноармеец Дерябин. Умело проводит тактические занятия командир отделения автоматчиков, участник многих боев комсомолец Барашков. Также хорошо действует отделение гвардии сержанта Тунгшубаева. Открывший личный счет мести, молодой снайпер Рубан помогает бойцам овладевать искусством меткой стрельбы.

В жестоких решающих боях мы отомстим немцам за Наташу и Машу.

Гвардии лейтенант орденосец В. ВАСИЛЬЕВ.